

## 融合文旅资源 赋能“中国字都”

## 古都安阳正青春

本报记者 赵 珊文/图



焕新之旅

河南安阳，一片甲骨惊天下。这座古城拥有3000多年悠久的历史，是中国八大古都之一、国家历史文化名城，是甲骨文的故乡、周易的发源地、红旗渠精神的发祥地，是世界文化遗产殷墟、曹操高陵、中国文字博物馆所在地。如今，文化旅游的繁荣创新使古都焕发出奕奕光彩，吸引着四方游客前来领略中华文化的魅力。

## 古文明焕发新光彩

“殷墟我向往已久。”“中国的汉文字非常了不起，中华民族的形成和发展离不开汉文字的维系。”殷墟出土的甲骨文，为我们保存3000年前的文字，把中国信史向上推进了约1000年。”2022年10月28日，习近平总书记来到河南安阳殷墟考察。如今，当游客走进殷墟大门，纷纷驻足观看展板上总书记的这些话。

距今3300多年的殷墟是中国历史上第一个有文献可考，为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址。殷墟及所出土的甲骨文，使传说中的商朝彻底得到证实，中国有文字记载的历史往前推进了约1000年。殷墟宫殿宗庙遗址景区是世界文化遗产、国家5A级旅游景区、中国考古学的诞生地和甲骨文发祥地。

景区负责人介绍，习近平总书记视察殷墟后，殷墟的热度持续飙升，截至目前，殷墟已接待游客近50万人次。“五一”期间接待游客近5万人次，接待量均创近年来新高。景区今年推出新剧《妇好出征》，集舞蹈、话剧于一体，为游客奉上精彩的艺术盛宴。

殷墟依托殷商文化资源，积极开发文创，以亚长牛尊、甲骨文、文峰塔为题材，推出雪糕、月饼、蛋糕等系列文创产品，多次登上热搜榜；同时还推出“司母辛鼎”多款数字文创，一经上线，5秒内售罄3万份。殷墟还将打造以殷墟礼物、文字之都为脉络的城市形象和城市品牌体系，让中华优秀传统文化以能流通、易传播、可带走的模式实现传承和活化。

今年，殷墟以甲骨文、殷商文化为主题，系列研学课程为载体，在“中国宝藏·藏宝安阳”研学课程基础上，全新开发“探源文明·读懂殷商”研学系列课程。同时增加常态化、固定场次殷商讲堂、文物课堂等专家型讲座，还原殷墟考古现场，配备1:1文物可接触式展出，让学生从小知文明起源、知文字根脉，从小培养民族自信和文化自信。

新建成的安阳殷墟考古文旅小镇集考古科学馆、河南非遗展厅、《殷墟遗梦》剧目和河南省内首个元宇宙数字文化街区等多业态为一体。10月28日，殷墟遗址博物馆将建成开馆，这将成为安阳文旅的新地标。



游客在殷墟车马坑展厅参观。



游客在中国文字博物馆聆听关于甲骨文知识的讲解。



2023安阳古城“古韵鎏光·灯火安阳”大型沉浸式夜游吸引众多市民游客。

## 多业态展现新风采

安阳是一座旅游资源多样性极其丰富的城市。如今，安阳不断创新旅游业态，积极开发研学游、红色游、山水游、考古游、古城游、低空游等热门线路，丰富文旅产品供给，为游客带来多元体验。

夜晚，记者走进安阳的历史文化街区仓巷街，只见灯火辉煌、人潮涌动，2023安阳古城“古韵鎏光·灯火安阳”大型沉浸式夜游吸引了众多市民和游客，已成为当地最热门景点。夜游以古韵为灵魂，以光影为媒介，将甲骨文化、殷商历

史、中华字都、非遗艺术、主题动漫等元素融合在一起。游客可以欣赏彩灯，体验沉浸式演艺和多种休闲娱乐。安阳古城已被评为国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

安阳研学资源丰富，研学旅游发展较早，是全国首批10个“中国研学旅游目的地”城市之一，建设了一批汉字研学营地和基地，推出一批文字文化研学课程和实践活动。安阳近日发布了“字游字在”汉字研学、古建筑研学、“红色印记”红色研学、家风寻根研学、自然航空科探秘研学5大主题研学旅游线路。

记者从安阳市文化广电体育旅游局了解到，安阳正聚焦“汉文字”的文化优势，全力赋能“殷墟甲骨文”历史文化旅游标识，着力打造“中华字都”，建设国际旅游目的地城市，走出一条文脉传承创新、文旅深度融合的发展新路子。安阳将赓续历史文脉，抓好殷墟遗址保护与中华优秀传统文化传承创新；注重品质提升，提高“吃住行游购娱”全链条服务能力；丰富旅游业态，大力发展战略性新兴产业；强化数智赋能，提升文旅智慧化水平等。

## 南非期待更多中国游客

本报电（记者赵 珊）南非旅游局推介发布会近日在北京举行，南非的地接社、酒店、旅游相关产品供应商以及近70家国内旅行社参加。这是南非旅游局近三年来首次举办线下的行业路演。

南非拥有众多独特的旅游资源，包括迷人的自然风光、丰富的野生动物资源和多元的人文体验。南非旅游越来越受到包括中国游客在内的多国游客的青睐。

南非驻华大使馆公使巴迪表示：“今年是中国与南非建交25周年，这是两国友好合作的重要里程碑。我们欣喜地看到，在政治、经济和文化领域，南中两国的合作取得了显

著的成就。这种紧密的合作不仅加深了两国人民之间的了解，也为旅游业的发展创造了有利条件。我们致力于共同推动旅游合作和文化交流，加深两国人民之间的情感，为两国关系锦上添花。”

南非旅游局区域总经理高彬礼展望了南非与中国在旅游领域合作的新未来，他表示：“中国始终是我们最重要的旅游市场之一，我们正在重新坚固南非与中国旅游业者之间的纽带，加快新产品开发和对产品经理的专业培训，积极拓展休闲旅游和商务旅游。目前已与多家航空公司协作，为恢复航班运力提供全面的支持，期待迎来更多来自中国的游客。”

一年一度的泰山国际登山节近日在山东泰安举行，来自全国各地的近万名专业跑者和健身爱好者齐登泰山，追逐竞技。泰山国际登山节始创于1987年，经过36年的发展，已成为宣传泰山、展示泰安的重要窗口和繁荣体育事业、发展全民健身的节日盛会。

本届登山节以“登泰山 观天下”为主题，在登山比赛之外，由文化和旅游部中外文化交流中心与泰安市人民政府共同举办的中外文化旅游交流活动，也为登山节增添了“国际范”。

在“五岳独尊”石刻前打卡留念，在岱庙感受蕴藏在古建筑群中的悠久历史，在大汶口考古遗址公园赏文物、买文创……在为期3天的时间里，外国驻华使领馆代表、丝绸之路旅游城市联盟海外会员城市代表等30余位

的需求、保护自然和文化遗产。中国文化管理协会文化旅游专业委员会副会长孙小荣认为，要在文化遗产的保护与开发之间找到利益平衡点，在运营方式上构建起“文化价值”和“经济价值”相互依存的关系。

谈及传统文化与现代文明，津巴布韦驻华大使馆公使衔参赞斯坦利·班达表示，通过丝绸之路旅游城市联盟的活动，我们看到了优秀传统文化在塑造和提高人民生活水平方面发挥着重要作用，津方希望了解和学习中国在文物保护和数字化文化遗产等领域更多的相关经验。上海社会科学院世界中国学研究所所长沈桂龙认为，优秀传统文化一方面在现代文明的“洗礼”中创新发展，另一方面也塑造了现代文明的时代特征，前者是后者的前提，后者是前者的存续。

中外文旅交流  
为泰山登山节增添“国际范”

本报记者 徐嘉伟



在“走进诗画泰安”2023海外友好使者金秋泰安行活动中，30多位海外友好使者攀登壮美泰山、感知诗画中国。  
泰安市文化和旅游局供图

文化和旅游部中外文化交流中心副主任万锐发布了黄河主题旅游海外推广季数字报告。报告显示，本次黄河主题旅游海外推广季共推出23个精品项目，940余个数字产品。截至目前，共有110家驻外机构参与海外推广并下载相关数字资源，覆盖全球6大洲90多个国家和地区；全平台线上浏览量达1.5亿人次，其中海外浏览量1.2亿，占比达80%，互动量超过2000万人次，最受网友欢迎的为“看九曲黄河 听华夏故事”主题展，浏览量达1550万人次，预计通过直接和间接形式参与本次黄河主题旅游海外推广季活动的受众将超过8亿人次。

泰安的热情好客以及厚重的历史文化给泰王国驻青岛总领事王玉君留下深刻印象，她表示，泰中两国可以交流互鉴，相互促进旅游业发展。本次活动是良好开端，将为推动黄河、泰安和泰山的旅游发展奠定良好基础。

在中外文化旅游交流主题对话会上，中外嘉宾围绕“国际视野下的文化遗产保护与旅游开发”“优秀传统文化对现代文明的重要塑造作用”展开交流。肯尼亚驻华大使馆公使衔参赞丽贝卡·艾酷阿姆提出，文化遗产的保护和发展是具有全球意义的话题，文化多样性既是灵感的源泉，也是促进国家之间理解的桥梁。吉隆坡中国文化中心外籍主任助理黄燕兰认为，创造可持续发展的旅游业需要3个关键目标：满足当地社区的需求、满足越来越多的游客和出境旅游市场的蓬勃发展。

## 休闲发展论坛在阿尔山举办

本报电（记者刘发为）日前，由新华社内蒙古分社、内蒙古日报社和北京全域旅游规划院主办的“新形态·新趋势·新动能”首届休闲发展论坛在内蒙古自治区阿尔山市举办。

随着时代发展和社会进步，休闲不但为人们提供了丰富有趣的生活方式，更成为人们追求幸福和健康的重要途径。目前，中国休闲产业已进入蓬勃发展阶段，休闲消费结构升级换代，休闲经济正成为经济发展新的增长点。

论坛上，休闲产业领域多位专家学者、政府代表、企业家等，围绕旅游、体育、文化、养生等休闲产业的发展进行研讨和交流，共同探讨休闲产业的发展趋势，分享地方经验，探索新的合作模式，促进资源整合和创新发展。

“休闲产业作为现代社会经济结构的重要组成部分，不仅为人们创造了丰富多样的生活方式，也为地方经济注入了新的活力和动力。”内蒙古自治区兴安盟委委员、宣传部长秦化真表示，在兴安盟，可以春赏花、夏避暑、秋游林、冬览雪。兴安盟拥有国家地质公园、国家森林公园、国家湿地公园、国家水利风景区以及温泉、湿地、火山等自然景观，还有野营、康养、红色、非遗等特色旅游项目，发展休闲产业的优势得天独厚。

论坛还发布了“十大品质休闲胜地”，北京朝阳区、山东淄博张店区、内蒙古鄂尔多斯康巴什区、陕西西安雁塔区、四川甘孜藏族自治州理塘县等地区上榜。

下图：阿尔山绿意葱茏，风景如画  
吴喜良摄



崇礼四季小镇  
创新文体旅新模式



近日，位于河北张家口崇礼的富龙四季小镇国际度假区举办了2023年山地车嘉年华，来自国内外700多名车手参加了多项山地自行车赛事。

四季小镇是集冰雪运动、亲子教育、休闲商业、国际赛事、音乐文化、休闲购物、温泉康养度假等于一体的全时全季度假生活综合体，被评为“国家4A级景区”“国家级旅游休闲街区”“国家级夜间文旅消费集聚区”和“国家级体育旅游示范基地”。

四季小镇充分利用北京冬奥会体育设施，探索创新以自行车山地速降运动为主题的“骑行+文化+旅游”新型体育文化旅游模式，将京张两地的奥运场馆、公众滑雪场、世界文化遗产和众多文物保护单位等体育、文化和旅游资源整合起来，更好地满足人民群众对美好生活的新需求，助力京津冀协同发展和“京张体育文化旅游带”建设。

上图：选手在崇礼四季小镇参加山地车攀爬赛。  
孙 琛摄影报道